

Referat fra 7. møde i Erhvervslivets EU- og Regelforum den 11. november 2021

Sted: Dansk Arbejdsgiverforening, Vester Voldgade 113, 1552 København V

Dagsorden

1. 14:00 – 14:05 Velkomst til Dansk Arbejdsgiverforening v./ Fini Beilin, direktør, DA.
2. 14:05– 14:15 Velkomst v./ Paul Møllerup, formand.
3. 14:15 – 15:15 Temadrøftelse om kontrol og tilsyn samt oplæg v./ Lone Saaby, direktør, Sikkerhedsstyrelsen og Sine Frederiksen, direktør, Arbejdstilsynet.
 - *Lone Saaby og Sine Frederiksen vil give dels et indblik i Sikkerhedsstyrelsens og Arbejdstilsynets kontrol- og tilsynsindsats, dels et indblik i, hvor indsatsen er på vej hen. Lone Saaby kommer ind på kontrolstrategiske valg, automatisering, produktkontrol og markedsovervågningsudvalget. Sine Frederiksen kommer ind på øget målretning og differentiering af tilsyns- og kommunikationsindsatsen, styrket regelformidling samt arbejdet med det datadrevne tilsyn. Fælles Q&A med Lone Saaby og Sine Frederiksen.*
 - *Præsentation af anbefalingerne fra kontrol- og tilsynsarbejdsgruppen.*
- 15:15 – 15:25 Pause
4. 15:25 – 15:35 Orientering fra Erhvervsministeriet v./ Brian Wessel, Erhvervsjuridisk direktør
 - *Oversigt over anbefalinger sendt til regeringen (bilag 1)*
 - *Regeringens svar på anbefalinger som følges ift. tidlig interessevaretagelse (bilag 2)*
 - *Regelforums anbefalinger, som er gennemført i første halvår af 2021 (bilag 3)*
5. 15:35 – 16:55 Drøftelse af anbefalinger fra Erhvervslivets EU- og Regelforum v./ Paul Møllerup, formand
 - *Anbefalingskatalog november 2021 (bilag 4)*
6. 16:55-17:00 Evt. og afrunding af mødet.

Referat

Afbud: Pelle Guldborg Hansen (RUC), Dorte Sindbjerg Martinsen (Københavns Universitet), Francois Grimal (Dolle A/S), Morten Langager (Dansk Erhverv) og Jakob Brandt (SMVdanmark).

1. Velkomst til Dansk Arbejdsgiverforening v./ Fini Beilin, direktør, DA

-

2. Velkomst v./ Paul Møllerup, formand

Formanden takkede for, at Dansk Arbejdsgiverforening vil være vært for det syvende møde i Regelforum og håbede, at forummet fortsat vil kunne mødes fysisk.

Formanden rettede opmærksomhed på mødekalenderen for 2022 med en opfordring til medlemmerne om, at såfremt man allerede nu har viden om fx årsdage, der kolliderer med de udsendte mødeindkaldelser, så rettes henvendelse til sekretariatet herom. Herved kan det undersøges, om et møde vil kunne flyttes. Mødet 10. november 2022 viser sig at kolliderer med et medlems årsmøde, hvorfor det undersøges, om dette evt. kan flyttes til d. 17. november 2022. Alternativt beholdes den 10. november.

Formanden bød særligt velkommen til oplægsholderne fra Sikkerhedsstyrelsen og Arbejdstilsynet samt suppleanter til de medlemmer, som ikke kunne deltage.

Formanden orienterede endvidere om, at han skal mødes med formanden for Rådet for Samfundsansvar og Verdensmål, Steen Gade, for at diskutere snitflader angående bæredygtighedsdagsorden mellem rådet og Regelforum. Formanden orienterede også om hans deltagelse i lanceringen af EU-reformgruppens rapport samt om nyt fra seneste møde i RegWatch Europe.

3. Temadrøftelse om kontrol og tilsyn samt oplæg v./ Lone Saaby, direktør, Sikkerhedsstyrelsen og Sine Frederiksen, direktør, Arbejdstilsynet

Lone Saaby gav et bredt indblik i Sikkerhedsstyrelsens arbejde med produktloven, digitalisering og standardisering samt fremtidens produktkontrol. Sine Frederiksen, fra Arbejdstilsynet, orienterede om det målrettede og datadrevne tilsyn og en ny risikomodel, arbejdet henimod mere ensartethed i tilsynet på baggrund heraf og om styrkede brancherettede indsatser.

I den efterfølgende diskussion drøftede forummet virksomheders behov for viden for at kunne optimere deres arbejde med fx at leve op til bæredygtighedskrav også for produkter. Det blev også drøftet, hvordan man får skabt en mere ensartet kontrol med brug af blandt andet fælles standarder og certificeringer samt fokus på fælles faglighed og forståelse.

4. Orientering fra Erhvervsministeriet v./ Torsten Andersen, Vicedirektør, Erhvervsstyrelsen

Torsten Andersen orienterede om status på anbefalinger fra forummet og regeringens seneste svar, herunder at regeringen har tiltrådt alle TIV-anbefalinger.

Torsten Andersen orienterede også om sekretariatets arbejde med at indhente implementeringsplaner, som Erhvervsstyrelsen har screenet for siden i sommers, og hvorefter forummet har modtaget otte planer fra ressortministerier.

5. Drøftelse af anbefalinger fra Erhvervslivets EU- og Regelforum v./ Paul Møllerup, formand

Formanden nævnte indledningsvist muligheden for at afstå fra at tage stilling ift. konkrete anbefalinger. Endvidere, at medlemmer gerne må varsle sekretariatet, såfremt man forud for de kommende møder planlægger at sende mange anbefalinger.

Formanden nævnte, at forslagsstillere skal være opmærksomme på at indflyvningsteksten til anbefalinger skal kunne forstås af alle. Herudover, at det skal anføres, hvis en sag allerede er under behandling ved myndigheder, så der er transparens og man kan tage stilling til og følge med heri. Formanden anbefalede endvidere, at medlemmerne taler sammen når nødvendigt før møderne for at tage dialogen om konkrete anbefalinger fx med knaster.

Anbefalinger om kontrol og tilsyn

Følgende anbefaling oversendes til regeringen med enkelte tilføjelser:

- KONTIL 1: Bedre konkurrenceevne gennem tilstrækkelig og bedre kontrol

Formanden havde forud for mødet modtaget forslag til to tilføjelser til den første anbefaling under temaet fra sagkyndigt medlem Dorte Sindbjerg Martinsen:

-Under "problem" tilføjes oplysning om, at det er vigtigt, at Danmark får udviklet klare og tilstrækkelige implementeringsbestemmelser, givet kommissionens og det kommende netværks vide beføjelser ift. mangelfuld efterlevelse.

-Under "anbefaling" tilføjes et nyt punkt 2, som lyder: "Herunder hvordan udarbejdelsen af en dansk markedsovervågningsstrategi tilrettelægges og hvorvidt de relevante parter vil blive inddraget i udarbejdelsen af strategien, jf. forordningen artikel 13."

Sekretariatet sender dette forslag om to tilføjelser fra Dorte Sindbjerg Martinsen til medlemmernes godkendelse efter mødet.

Følgende anbefalinger oversendes til regeringen uden ændringer:

- KONTIL 2: Projekt om videndeling om intelligent udvælgelse af virksomheder til tilsyn
- KONTIL 3: Projekt om best-practice for ensartet håndhævelse på tilsyn

Anbefalinger om tidlig interessevaretagelse

Følgende anbefalinger oversendes til regeringen uden ændringer:

- TIV 28: Harmoniserede servicestandarder

Følgende anbefaling oversendes til regeringen med en enkelt tekstnær rettelse, som blev godkendt på mødet:

- TIV 29: Evaluering af direktivet om industrielle emissioner (IE-direktivet)

Anbefalinger om national lovgivning og nabotjek

En række anbefalinger blev enten trukket eller besluttet bearbejdet videre mhp. om de kan godkendes på marts mødet. De enkelte forslagsstillere varetager omskrivningen af egne anbefalinger og koordinerer hvor nødvendigt med de relevante.

Følgende anbefalinger blev trukket hhv. ikke godkendt til oversendelse nu:

- NALO 25
- NALO 26
- NALO 29
- NALO 31
- NALO 32
- NALO 45
- NALO 46
- NALO 47
- NALO 50

Følgende anbefalinger oversendes til regeringen uden ændringer:

- NALO 27: Kapitalkrav til koncerninterne eksponeringer
- NALO 28: Momsfritagelse for transportydelser ud af EU
- NALO 30: Øget fleksibilitet i barsel til selvstændige
- NALO 33: Enklere og forståelige regler for benyttelse af mandskabsvogne
- NALO 34: Enklere regler for jordhåndtering
- NALO 36: Mulighed for at søge voksenlærlingetilskud via Nemrefusion
- NALO 37: Genindfør sporadisk lønindberetning
- NALO 39: Beskat firmabiler ud fra listepriisen
- NALO 40: Automatisering af PETs Sikkerhedsgodkendelser

- NALO 41: Sikkerhedsgodkendelser bør gælde på tværs af de offentlige myndigheder
- NALO 42: Medarbejdere, der er sikkerhedsgodkendt efter højeste niveau, skal ikke sikkerhedsgodkendes til nye opgaver, der kræver lavere sikkerhedsniveau
- NALO 43: Forventet tidshorisont på sagsbehandlingstiderne af sikkerhedsgodkendelser
- NALO 44: Fælles digital indrejseløsning' for internationale borgere i ics-centrene i Danmark
- NALO 48: SIRI skal udstede digitalt opholdskort til borgere udenfor EU/EØS
- NALO 49: Orienteringspligt om udløb af opholdsgrundlag til arbejdsgiver
- NAT 10: Harmonisering af praksis for eksport af dual-use produkter

Følgende anbefalinger oversendes til regeringen med enkelte tilføjelser:

- NALO 35: Flere projekter skal realiseres med færre klagesager på miljø og planlægningsområdet og kortere klagesagsbehandling

Sekretariatet har tilføjet om seneste status.

- NALO 38: Enklere lønindberetning ved privat arbejde

Der var opbakning til at arbejde videre med NALO 38, og at anbefalingen sendes i godkendelse via skriftlig proces, hvis der opnås enighed mellem parterne.

6. Evt. og afrunding af mødet

Næste møde i Regelforum er d. 17. marts 2022.

DI foreslog som et kommende tema for forummet at se på eksisterende lovgivnings parathed i forhold digitalisering, datadeling, nye forretningsmodeller mv. Formanden opfordrede medlemmerne til at overveje, om et sådant tema skal håndteres bredt eller man skal gå områdemæssigt til værks, a la fitness checks i Bruxelles.